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ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПОПУЛИЗМ

(теоретический очерк)

I. Исторические корни популизма. Термин “популизм” (от лат. populus - народ) впервые появился в конце ХIХ века в США, после чего он прочно вошел в политический лексикон. Но родословная популизма началась гораздо раньше. Еще в Римской империи во II - I веках до нашей эры существовало идейно-политическое течение популяров, призванное отражать интересы простого народа – плебса, и противостоявшее оптиматам, которые отражали интересы нобилитета – знати. Видными популярами были братья Тиберий и Гай Гракхи – знаменитые народные трибуны-реформаторы конца II века до н. э. Они стремились возродить пришедшее в упадок крестьянство и обуздать всесилие сенаторской аристократии. Популяров отличало ораторское мастерство, с помощью которого они стремились воздействовать на толпу. Однако значительных политических результатов это движение не имело. 

Элементы популизма были характерны для массового движения английских рабочих 1830-1850-ых годов, вошедшего в историю под названием "чартизм" (от англ. chartism < charter – хартия). Требования чартистов, изложенные в виде законопроекта "Народная хартия", касались демократизации государственного строя, экономических прав рабочих и т.д. К популистскому движению относится также народничество в России. Так, в “Большом энциклопедическом словаре” Ларусса (Франция) одно из определений популизма выглядит как "идеология и политическое движение (по-русски – народничество), получившее развитие в России в 1870-х годах, отстаивает специфический путь продвижения к социализму".

Американский исследователь Р.Уортмэн в своей работе "Кризис русского популизма" считает, что народничество в России возникло как продукт эпохи 60-ых годов XIX века, когда молодое поколение (разночинцы), увлекшись духом реформ, пошло на резкий разрыв с традиционными устоями, со своим классом в целом. Но этот разрыв привел их к эмоциональной пустоте, которую необходимо было чем-то заполнить. Отсюда страстная вера в крестьянство, которое стало для разночинцев "референтной группой и которую интеллигенция волюнтаристски наделяла своими собственными помыслами". Вся беда была в том, что народники "видели реальный мир в свете своих устремлений" и поэтому постепенно пришли к полному идейному и политическому краху. 

Отечественный автор В.Г. Хорос также считает народничество одной из разновидностей популизма. По его мнению, употребление понятия популизм как обозначение идейных построений народнического типа не вызывает возражений. Во-первых, популизм может быть понят как широкая идейная традиция, возникающая в переходных, развивающихся обществах XIX-XX веков. В таком аспекте данный термин, по мнению В.Г. Хороса, примерно равнозначен типологическому понятию народничества. Во-вторых, термин "популизм" может быть использован для обозначения особого типа политической культуры (политического патернализма, харизматического вождизма и т.д.). Возникнув в немногочисленной просвещенной прослойке российского общества, народнический популизм не был понят простым народом и не получил массовой поддержки. Потерпев поражение в политической борьбе, он возродился со временем в идеологии и практике партии эсеров. 

Этимологически понятия "популизм" и "народничество" идентичны, но по своему реальному употреблению далеко не равноценны. Исторически народничество обозначает идеологию движения демократической интеллигенции в России, а популизм связан с движением фермерских и отчасти городских слоев в США в конце XIX века. В современной западной литературе популизм выступает в качестве глобального феномена, по отношению к которому народничество является одной из многочисленных разновидностей. Исторически корни современного популизма большинство западных и российских ученых усматривает в деятельности американских популистов на рубеже ХIХ - ХХ веков. 

Возникшее в связи с массовым разорением фермеров движение 19 мая 1891 года оформилось в Народную (популистскую) партию. Популистское движение объединяло разнородные групповые интересы (главным образом фермеров и рабочих) на межрасовой основе в борьбе против многообразных форм господства монополистического капитала, установившегося в тот период. В движении отразилось мироощущение массовых слоев американских трудящихся, ставших жертвами разрушительного воздействия монополий на мелкое производство и его социальных последствий. Оно тяготело к спонтанному, организационно аморфному типу, что определялось недоверием к теоретизированию и к жесткой организации, которые воспринимались как символы отделения власти от народа. 

Тем не менее, популисты выдвинули ряд новых идей, соответствовавших важным тенденциям общественного развития США. Своеобразие популистских идей определялось следующими фундаментальными аспектами: 

- во-первых, новым содержанием понятия "народ и народовластие"; 

- во-вторых, новым взглядом на роль государства; 

- в-третьих, требованием расширения демократических структур путем сочетания представительной и прямой демократии, то есть непосредственного участия народа в управлении страной и контроля над деятельностью властей. 

Понимание идеи народа и народовластия, предложенное популистами, отличалось от классических положений буржуазной демократии. Высшая социальная ценность для них - не абстрактный народ, а трудящиеся массы: "истинный народ - это те, кто трудится в деревне и в городе". Популисты выдвинули идею сильного государства, действующего в интересах трудящегося народа и, что особенно важно, под его непосредственным контролем. Дж. Хикс писал: "Популистская философия, в конечном счете, сводится к двум основным положениям: первое - правительство должно сдерживать эгоистические интересы тех, кто извлекает выгоду за счет бедных и нуждающихся; второе - народ, а не плутократы должны контролировать правительство".

Известный американский историк Р. Хофстэдтер, один из наиболее последовательных критиков популизма, признает, тем не менее, за ним приоритет в пересмотре господствовавших в США взглядов на роль государства. "Популизм, - писал он, - был в США первым значительным политическим движением, которое настаивало на ответственности государства за всеобщее благосостояние". Популисты не только выдвинули идею участия в управлении государством, но и предложили обеспечивающую ее систему конкретных реформ. "Популизм, - писал американский исследователь Э. Голдмен, - разработал механизм прямой демократии - прямые выборы в сенат; инициативы, дающие избирателям право законодательства через головы представителей; референдум, обеспечивающий право вето на действия законодательных органов". 

В идейном арсенале популизма важное место принадлежит проблеме личности. "В центре популистской идеологии, - писал английский исследователь Д. Макрэ, - не экономика, не политика, даже не общество. Ее ядро - личность, в первую очередь ее моральный аспект". Это утверждение является характерным для популистского мировоззрения. В соответствии с ним главной задачей общества - его экономической и социальной политики - должно быть счастье рядового человека, его материальное благосостояние и духовная гармония, что характерно также для марксизма, частично либерализма. В популистском мировосприятии идеал человека воплощал земледелец-фермер. Поэтому популисты остро критиковали капиталистическую индустриализацию и присущую капитализму урбанизацию сельской жизни. Они были первым массовым движением в Соединенных Штатах, поставившим экологические проблемы. 

Популистский личностный идеал сочетался с представлениями о демократической общественной деятельности как высшей форме самовыражения личности. Эти идеи развивал один из самых образованных популистских лидеров Т. Ньюджент. "Не есть ли Христос, - вопрошал он, - конечный результат божественной эволюции, ниспосланный в этот мир для того, чтобы преобразовать, возвысить и прославить Человека общественного?".

Будучи реакцией на ломку старых структур и складывание крупнокапиталистического производства, популизм в США, тем не менее, не был обращен в прошлое. Напротив, популистский менталитет улавливал требования своего времени, а зачастую и времени, отдаленного на несколько десятков лет вперед. Об этом свидетельствуют требования движения, обозначившие основные направления развития демократии в США, сохраняющие актуальность и по сей день: достижение экономических целей средствами массового политического движения, в котором участвует широкая коалиция трудящихся на межрасовой основе; демократическое участие и контроль; сохранение окружающей среды и гармоническое развитие личности. Тем не менее, являясь неопределенным по своему составу, популистское движение не смогло существовать самостоятельно. В 1896 году оно влилось в демократическую партию, поддержав на президентских выборах их кандидата У. Брайана. С его именем связано окончательное утверждение термина "популизм" как метода политической борьбы. Характерными чертами этого метода являются: 

- апелляция к обыденному сознанию масс; 

- попытки подстроиться под массовые требования; 

- использование таких черт обыденного сознания, как упрощенность представлений об общественной жизни, непосредственность восприятия, максимализм и склонность к простым и однозначным политическим решениям. 

Популизм имел несколько побед на уровне штатов, но так как его программа была преимущественно общегосударственной, то эти локальные победы были малоэффективны. Но популистская традиция в США не была прервана. Популизм ярко проявился здесь во время "великой депрессии", наступившей вслед за мировым кризисом в экономике 1929-1933 годов. Став самым длительным и разрушительным в истории капитализма, вызвав беспрецедентное падение жизненного уровня населения, кризис возбудил общественные страсти и привел к новому подъему популизма. Проводимая в это время система мероприятий правительства президента Ф.Рузвельта, сочетающая меры по усилению государственного регулирования экономики с некоторыми реформами в социальной области, получила название "новый курс". 

В современной истории использование популистских методов характерно как для политических деятелей демократических государств, так и для руководителей авторитарных и тоталитарных режимов. Программные установки и действия Муссолини и Гитлера были основаны на стремлении удовлетворить потребности толпы в "хлебе и зрелищах", сулили быстрые и легкие пути выхода из кризиса, ласкали слух обывателя громкими радикальными лозунгами и словами: раздел богатства, антиаристократизм, социальная справедливость, особая миссия. Сильный элемент популизма был свойственен и политике большевистской партии в России. Такие популистские лозунги как "Мир - народам!" и "Земля - крестьянам!" сплотили вокруг большевиков многомиллионные народные массы. Их реализация сыграла решающую роль в борьбе за влияние в народе. "...Мир по телеграфу" дали большевики и солдатская масса пошла за ними,” - признавал в своих мемуарах генерал П.Н. Краснов. 

II. Определения популизма. Ведущие западные справочные издания дают разное толкование понятию "популизм". Так, авторитетная испанская энциклопедия "Сопена" объясняет его как "политическую доктрину, отстаиваемую Народной партией США", а популистов относит к сторонникам подобных партий и взглядов, называя среди них итальянских фашистов и русских коммунистов". В преломлении к современному определению понятия "популист" многие западные издания сходятся, интерпретируя его как члена политической партии, претендующей на отражение интересов рядовых людей или как человека, стремящегося представлять интересы массы или простых людей. 

Некоторые политические деятели считают популизмом искусство завоевывать симпатии людей. Однако, апелляция различных политических сил к народу, а тем более спекуляция именем народа еще не является популизмом. Амплитуда употребления термина в западной науке столь велика, что затрудняет выработку его научной дефиниции. Путь к прояснению проблематики популизма лежит через изучение специфики каждого явления, называемого популистским. 

Ряд политологов определяет популизм как податливость больших человеческих масс на простые объяснения сложных проблем, на примитивные громкие лозунги, а также как демагогические политические действия, в ходе которых стремятся использовать эту податливость. В более детальном виде их популизм представляется как набор технологий, таких как приоритет простых решений, апелляция к простоте и понятности предлагаемых мер; преобладание значимости малых, но конкретных дел; заигрывание с массами, игра на "ожиданиях" народа. Некоторое время назад Рудигер Дорнбуш и Себастьян Эдвардс определили популизм как политику, направленную на выравнивание имущественного неравенства и стимулирование роста без учета макроэкономических последствий и без учета макроэкономических ограничений.
В российских справочных изданиях популизм рассматривается как "деятельность, имеющая целью обеспечение популярности в массах ценой необоснованных обещаний, демагогических лозунгов и т.д. Популист в современной политике: деятель, заигрывающий с массами". 

В результате анализа этого феномена, отечественные исследователи определяют популизм как: 

- исторически сложившийся переходный тип политического сознания; 

- термин, используемый для обозначения различных социально-политических движений и идеологий, в основе которых лежит апелляция к широким народным массам; 


- политическая позиция или стиль риторики, апеллирующие к широким народным массам.


- совокупность различных позиций, действий и методов, основанных на призывах “к народу”. Популизм нередко извращает реальность в угоду голословным либо лживым целям. Он предельно упрощает действительность; делает упор на демагогии, предлагая “малосознательным” массам корыстную ориентацию на “верность и терпение” для достижения каких-либо политических целей; 


- метод пропаганды, заключающиеся в проговаривании политиками тех тем и высказываний, которые хотят сиюминутно услышать массы, не сообразуясь ни с идеологическими установками, ни с реальными возможностями осуществить обещанное; 
- не политика, осуществляемая в интересах широких народных масс, а способы и методы ее реализации; 

- явление, в котором форма превалирует над сутью и смыслом политики;.
- cторонники популизма считают его истинной демократией, а противники — демагогией;

- политическая деятельность, основанная на манипулировании популярными в народе ценностями и ожиданиями. 

Популизм, как политическое явление, возникает в странах, где имеются определенные демократические институты - всеобщее избирательное право, равноправие граждан, свобода слова, право на объединение. Только при этих условиях народные массы в качестве избирателей выступают участниками политического процесса. Только тогда попытки апелляции к настроению населения, попытки подстроиться под массовое сознание могут стать средством завоевания власти. Популизм распространен в наибольшей мере среди слоев с низким уровнем политической и правовой культуры и в условиях еще не упрочившихся структур народовластия. Популизм рассчитан в большей степени на обывателей, не способных рационально оценивать действия, поведение и высказывания политиков. Любимые темы доверчивого обывателя - проблемы справедливости, привилегий, свободы, поиска универсальных средств для решения практически всех задач. 

Однако на определенных этапах развития общества возникают моменты, когда более благополучные и образованные слои желают услышать от кого-то простые и ясные рецепты выхода из трудностей. Необоснованная и огульная критика своих политических соперников является характерной чертой популистских лидеров. Характерной особенностью популизма является прямой контакт между лидерами, обладающими способностями воздействовать на умы и чувства людей, и массами без посредства политических институтов. Популизм тяготеет к сильной личности, харизматическому лидеру, вождю, для которого важнее всего не какие-либо программы, выработанные партийными или иными инстанциями, а "голос народа", реальные настроения и чаяния "простого человека", которыми бы он и руководствовался в качестве программы действий. Основные идеи популизма: 

- прямое участие народа в управлении; 

- так называемая "прямая демократия"; 

- недоверие к представительным государственным институтам; 

- критика бюрократии, коррупции и т.д. 

Популизм - это комплекс непосредственных политических реакций индивидов на развитие событий, систематически ущемляющее их ближайшие интересы. В сфере политического действия он проявляется чаще всего в виде акций гражданского неповиновения, общественных кампаний, “походов” в знак протеста против конкретных мероприятий власти. Для популизма характерны вера в возможность простейшего решения социальных проблем, выражающихся в пристрастиях к экономическим и политическим панацеям, вере в то, что одно или несколько простых мероприятий могут радикально изменить к лучшему всю общественную ситуацию. 

Популизм является характерной чертой политического радикализма с его категоричными требованиями, нежеланием ждать, отсутствием выполнимых программ решения общественных проблем. Чем более радикален политик, тем в большей мере он пользуется популистскими приемами. Политик-популист не думает ни о последствиях, ни о своих возможных действиях в случае прихода к власти. Для него главное - получить как можно больше голосов в данный момент. Потом придут другие моменты, другие лозунги. А так как настроения толпы переменчивы, популистская политика со стороны выглядит бесцельным метанием из стороны в сторону. На самом же деле здесь точный и тонкий расчет, состоящий в том, чтобы всегда быть в фарватере большинства. Различные меньшинства - политические, религиозные, национальные - популистов не интересуют, так как они не определяют результаты выборов. 

Популизм выступает в качестве специфической политической рекламы политика, приукрашивающей реальные способности и возможности кандидата на выборные должности. Сами по себе обещания не содержат ничего предосудительного. Подобные приёмы используют практически все политические силы и политики, тем более те, кто находится у реальных рычагов власти. Главным же здесь является то, насколько объявленные предвыборные обещания будут фактически выполнены, насколько искренен был конкретный лидер в своих предвыборных планах изменить жизнь к лучшему. То есть важно, чтобы обещания не превратились в популизм, ибо не всякое обещание выступает в качестве популизма. 

Политический популизм – совокупность движений, политических технологий и политических стилей, основанных на непосредственной апелляции к народу. Подразумевает противопоставление народа элите, а иногда иностранцам или же национальным меньшинствам внутри страны. 

1. В политологии популизм иногда рассматривается как крайняя форма демократии, характеризуемая: 

а) усилением прямой демократии, прежде всего референдумов при снижении роли законодательных органов, 

б) возникновением и распространением гражданских инициатив, в том числе ставящих целью досрочный отзыв депутатов, отставку правительства и т.п.

2. Термин популизм в политологической литературе часто прилагается к поведению харизматических лидеров и диктаторов, которые пришли к власти и сохраняют ее благодаря отвержению традиционных политических технологий и привлечению симпатий масс путем предоставления им “хлеба и зрелищ”. Классическим примером такого рода популизма считается перонизм в Аргентине. Некоторые авторы популистами иногда называют А. Гитлера и Ш. де Голля.

3. В странах с парламентской системой политиков часто обвиняют в популизме, когда они нарушают сложившийся консенсус элит, играя на различных предубеждениях народа. В этом смысле популизм сопряжен с возбужденным, а в экстремальных случаях даже с экзальтированным политическим стилем, нетерпимостью к инакомыслию и явной или скрытой враждебностью к индивидуализму, интеллектуальности и культуре.

4. Политический популизм – это всегда апелляция к народу, концентрация внимания на возвышенных чувствах, национальной гордости, обращение к нации, а не к отдельным социальным или иным группам, провозглашение стремления к ее интеграции, избегая идеологической определенности и строгих политических принципов. В этой связи обычно говорят о популистской риторике, популистской демагогии.

Политический популизм считается западными политологами специфической реакцией на трудности экономической и политической модернизации многих стран мира. В середине ХХ века популизм вызывал преимущественно отрицательное отношение к себе со стороны либеральных и марксистских исследователей, ибо ассоциировался с политической реакцией (Гитлер, Маккарти). Однако с 60-х годов события в “третьем мире” и критика демократического элитизма в развитых странах заставили исследователей скорректировать свои оценки. В настоящее время понятие политического популизма лишено какой-то ценностной или политической  однозначности.

Однако популизм в определённых ситуациях имеет границы своего действия, за пределами которых он не срабатывает, а, наоборот, играет роль антирекламы. Если политический лидер или политическое движение уже не раз прибегали к популистским методам, то невыполненные ими обещания, накапливаясь год за годом, могут дать сбой в очередной предвыборной кампании.  Вместе с тем понятно, что популизм, как политологическое понятие, не может быть ни однозначно положительным, ни безусловно отрицательным. Характеризовать его можно по степени воздействия на сознание масс, эффективности воплощения в жизнь популистских лозунгов, конечным результатам популистской политики. Развитие популистских тенденций чревато издержками в силу противоречивой природы популизма, отражающей противоречия массового сознания. Причем издержки эти тем серьезнее, чем слабее демократические традиции общества. 

III. Популизм в Российской Федерации. В современной России популизм возник вследствие глубокого кризиса общества. Среди множества кризисных явлений в общественном сознании непосредственное отношение к возникновению популизма имеют два из них: острое разочарование части общества в социалистических ценностях, с одной стороны, и неприятие радикального обновления общества частью людей - с другой. Их склонность к восприятию популистских идей объясняется в значительной степени неразвитостью политической культуры общества. 

Процесс демократизации советского общества дал ряд ярких примеров популизма всех возможных цветов и оттенков. М.С. Горбачев практиковал частые поездки по стране - своеобразные "хождения в народ", непосредственные апелляции к широким массам как в СССР, так и за его рубежами ("народная дипломатия"), продемонстрировав умелое применение классических образцов популистских методов. Во многом благодаря популизму, в первые годы пребывания у власти этому советскому лидеру удалось завоевать симпатии простых людей. Однако, так как его популизм не был подкреплен практическими результатами, он все же был оттеснен от реальной политической власти. 

Выборы депутатов В Верховный Совет СССР в горбачевский период, а затем и народных депутатов в парламент РСФСР также проходили на популистской волне. Популизм этого периода был основан на критике советской номенклатуры с позиции обывателя, объявления борьбы с привилегиями. Особенно часто этот тезис был использован Б.Н. Ельциным. Через несколько лет выяснилось, что привилегии партноменклатуры – это лишь невинные шалости по сравнению с привилегиями нового класса бюрократов, пришедших к власти на популистской волне антикоммунизма. В связи со значительным расслоением российского общества по уровню жизни стал возможным популизм среди широких социальных групп. Произошло разрушение привычного образа жизни большинства граждан, которые весьма тяжело приспосабливались к новым условиям жизни. У них возникает естественное желание быстрее получить простые и понятные ответы на жизненно важные вопросы. Таким образом, широкая аудитория оказалась готовой к восприятию популистской риторики и всех атрибутов популистского воздействия. 

Поэтому популистские методы активно использовали многие российские политики. Одним из наиболее ярких примеров такого популизма являет собой В.В. Жириновский, сделавший ставку на подчеркивание своей близости к народу. В период самой удачной для него избирательной кампании 1993 года он пообещал российским гражданам, что уже через день после выборов они почувствуют улучшение своего положения. И хотя никто не собирался понимать эту фразу буквально, сама уверенность, с которой она была высказана, народу понравилась. Еще один из предвыборных лозунгов В.В.Жириновского "Я подниму Россию с колен!" нашел широкий отклик у российских избирателей. Этот публичный политик в наиболее яркой и острой форме выразил национал-патриотическую идею. 

Неудачи экономического курса, нестабильная политическая обстановка порождали всеобщее разочарование людей во многих политических деятелях демократического толка, в лице которых они не видели тех политиков, которые могли найти выход из возникшей ситуации межнациональной розни, навести элементарный порядок в стране. На этом фоне выигрышно выглядели те политики, которые решительны, тверды, уверены в себе, могли коротко и доходчиво довести до избирателей свои программы. К разряду таковых может быть отнесен А.И.Лебедь, который обладал мощным популистским потенциалом. 

Вместе с тем, одновременно с нормализацией экономической, социально-политической обстановки, в стране сокращается социальная база для лидеров популистского толка с неприкрытыми авторитарными устремлениями. Президентские выборы в России 1996 года продемонстрировали неиссякаемый популизм Б.Н. Ельцина, который, благодаря и личным политическим качествам, и эффективной работе своей предвыборной команды, в течение нескольких недель повысил свой рейтинг почти что с нулевой отметки до уровня, необходимого для победы на выборах. Стиль управления Б. Ельцина во время всего президентства был сильно окрашен популизмом. Характерными особенностями ельцинского популизма: 

- культ вождя, 

- легкомысленные посулы народу, за которые он никогда не отвечал,

- фабрикация образа врага, 

- конструирование биполярного мира, 

- равнодушие к нуждам народа и его обращения к тому же народу за поддержкой каждый раз, когда его власти угрожала малейшая опасность. 

Общеизвестен негативный опыт лидера движения "Демократический выбор России" Е.Т. Гайдара, который свою предвыборную кампанию 1993 года построил на апелляции к интеллекту электората, не разъясняя людям в доступной для них форме свои позиции и цели. Фактически являясь фаворитом предвыборной гонки, он в результате проиграл партийные выборы в Государственную Думу Либерально-демократической партии В. В. Жириновского. 

Популизм в России XXI века имеет также различные оттенки. Правого популизма придерживаются такие радикалы, как российские ультраправые и националисты. Решение социальных проблем они видят в изгнании из российских регионов лиц отдельных национальностей, в формировании руководства регионов и страны по национальному признаку. Умеренные правые популисты решение российских проблем сводят к достижению макроэкономическими показателями страны уровня среднемировых, игнорируя природно-климатические особенности России и довольно неблагоприятные  условия проведения реформ. 

Для умеренных левых популистов характерны уравнительные настроения, для радикальных – возврат к распределительному прошлому, восстановление разрушенного Союза ССР. В последние годы среди политиков стал моден популизм патриотического содержания, которому подвержены политические лидеры как правой, так и левой частей политического спектра. Глубокая социально-культурная и экономическая дифференциация, имеющая место в современной России, является основной причиной распространенности обвинений в популизме представителей как законодательной, так и исполнительной власти. По объективным российским причинам в большей степени подвержены популизму именно представительные органы власти в силу конституционной ограниченности их полномочий. Самым распространенным популистским приемом законодателей является принятие социальных законов, не обеспеченных финансами, а также принятие громких постановлений и обращений к избирателям, парламентам и т.д. по социальным, экономическим или политическим вопросам, не имеющих никакой юридической силы. С другой стороны, исполнительные органы власти зачастую свои просчеты относят к отсутствию соответствующих законов и низкой эффективности работы представительных органов власти. 

В условиях публичной политики необходимой предпосылкой эффективной деятельности любого политического лидера становится завоевание поддержки у населения. Не заручившись такой поддержкой, лидер в демократической политической среде не получит возможности проводить свою политику, какой бы прогрессивной и правильной она ни была. Так, имеющий высокий рейтинг среди населения Президент России В.В. Путин, не обладая явной харизмой, успешно овладевает техникой харизматического внушения. Чего стоит только одно высказывание "мы их и в сортире замочим". Его последние хождения в народ во время поездок по стране убеждают в том, что и ему не чужды популистские приемы, которыми он пользуется довольно часто. При отсутствии у лидера подлинной харизмы он должен владеть техникой харизматического внушения, то есть, не высказывая никаких ясных и глубоких идей, создавать их видимость. Это возможно только в том случае, когда лидер полон уверенности в собственной принципиальности. Избиратели легко разоблачают неубедительного, неуверенного в себе политика. Для успеха в политике необходимо добиться общественного признания. Без популизма здесь трудно обойтись.


Казалось бы, обвинения в популизме, которые столь часто звучат в адрес российских политиков, уже стали привычными. Однако опрос показал, что само слово "популизм" мало знакомо россиянам. 53% из 1600 опрошенных 24 февраля 2001 г. заявили, что никогда его не слышали этого слова, а объяснить значение данного термина взялись лишь 22% опрошенных. При этом чаще всего популизм понимался респондентами как пустословие политиков, дающих народу невыполнимые обещания, как "авторитет, завоеванный словами, а не делом", "болтовня, не подтвержденная делами" (6%). Почти такая же доля опрошенных полагала, что популизм - это стремление понравиться народу, "это действия руководящих чиновников, чтобы повысить свой авторитет примитивными методами", "это желание любыми путями и способами понравиться публике" (5%). Часть респондентов под популизмом понимала просто популярность, "всеобщую известность" (4%). Еще 2% россиян считали, что популизм - это высказывание модных, популярных в обществе идей, причем преимущественно в корыстных целях ("высказывания на публике, которые нравятся людям, - но это только слова для популярности того, кто их говорит", "высказывание модных идей"). И, наконец, 1% респондентов не раскрывала смысл понятия, а давала явлению оценку, при этом исключительно негативную ("политическая проституция", "шарлатанство", "ерунда", "обман народа").

IV. Развитие популистского мировоззрения в настоящее время. Современная действительность показывает, что популизм подтвердил свою состоятельность в качестве политического явления, оказывающего значительное воздействие на политическую жизнь общества. "Призрак бродит по свету, призрак популизма", - констатировали участники конференции по проблемам популизма, проходившей в 1969 году в Лондонской школе экономики. Как бы усиливая впечатление призрачности, они отметили, что суть столь часто упоминаемого явления остается неуловимой: "... никто не представляет себе в точности, что это такое... его смысл ускользает, не поддается определению". В числе участников конференции были такие крупные исследователи, как А. Турэн, И. Берлин, Л. Шапиро, А. Валицки, Д. Макрэ, Дж.Ф. Манчини, Р. Хофстедтер, Х. Сегон-Уотсон и другие. На конференции были посталвены шесть основных вопросов, ответы на которые должны были определить, что такое популизм -единое явление, несмотря на множественность его воплощений, или просто термин, неправильно употребляемый в совершенно разнородных контекстах: 

- первый из вопросов состоял в том, чем является популизм - идеологией, движением или и тем, и другим; 

- второй вопрос предполагал, что популизм, возможно, - постоянно возрождающийся тип мышления, проявляющийся в различных исторических и географических условиях в результате возникновения особой социальной ситуации, при которой промежуточные социальные факторы или отсутствуют, или слишком слабы; 

- третий вопрос интерпретировал популизм в терминах политической психологии как проникнутый ощущением, что против народа упорно и целенаправленно плетется сеть явных и тайных заговоров; 

- четвертый исходил из того, что главная установка популизма - это подозрительность в отношении неведомых внешних сил: колониального угнетения, людей, живущих в городах, где осуществляются международные контакты, банкиров, иностранных капиталистов и т.д. Популизм в этом случае характеризовался специфическим негативизмом - он весь "анти": антикапиталистический, антиурбанистский, антипрогрессистский и т.д.; 

- пятый вопрос исходил из того, что популисты боготворят народ, который непременно слаб и несчастен, причем обязательно из-за того, что ему вздохнуть не дают заговорщики. Установлено, что народ чаще всего отождествляется с крестьянством, бывшим, да и остающимся, особенно в слаборазвитых странах, самым обездоленным классом. Чем более оно обездолено, тем сильнее полагается его боготворить; 

- шестой вопрос предполагал, что постоянно возрождающийся популистский тип мышления, как свидетельствовала история, обычно исчезал, растворяясь в более устойчивых идеологиях и движениях. 

Участники конференции говорили о трех путях, идущих от популизма: первый вел к социализму, второй - к национализму, третий - к почвенничеству. Почвенничество - течение русской общественной мысли 1860-ых годов, основанное на сближении образованного общества с народом ("почвой") на религиозно-этической основе. Почвенники придерживались идеи о "национальной почве" как основе социального и духовного развития страны, констатируя при этом разрыв образованной части общества с народной "почвой" и доказывая необходимость его преодоления на основе духовного единения. Почвенничество тесно переплеталось с популизмом благодаря идентичным ценностям. 

Обычный путь большинства западных исследователей, стремившихся найти корень единства разнородных политических и идеологических феноменов, тем не менее, прочно скрепленных друг с другом в сознании или подсознании, начинался, да и сейчас стартует с попыток вывести смысл понятия из значения термина. Популизм - идеология, исходящая из признания народа главной ценностью в противовес государству (индивиду, другим народам). Такова характерная схема их "терминологического" объяснения. По мнению исследователя популизма Д. Макрэ, "суть популизма - романтический примитивизм. Вследствие этого он внутренне аполитичен и не создает основы для возникновения устойчивой партии, сохраняющейся независимо от превратностей массового движения. Его программа - реставрация почвеннических добродетелей. Популизм не останавливается на демократии, а стремится к единодушию, он приносит защищаемую им свободу в жертву моральному единству. Он требует от государства осуществления "реставрации", однако государству и бюрократии не доверяет и предпочитает им общинные и личные добродетели. Примитивизм неизбежно имеет определенный оттенок антиинтеллектуализма". 

Популизм также может быть выделен из ряда таких феноменов, как национализм, расизм, этноцентризм, на основе специфики характерных для него средств мобилизации людей. Он направляет общество против институтов власти и элиты, которые, по их понятиям, "оторвались от народа". Функционально популизм можно расценить в качестве корректирующего движения, но не революционного. Исследователь популизма М. Конован считает, что термин "популизм" "в зависимости от контекста может относиться к множеству разнообразных явлений". Он предлагает различать аграрный и политический популизм. Многообразие идей популизма создает основу для демократических, консервативных, реакционных тенденций и, соответственно, различных его оценок - "левый популизм", "правый популизм". Ключевым словом левых популистов является "справедливость" в ее принудительно-распределительном варианте. У правых - слово "порядок", чаще всего военно-полицейский. Левые склонны эксплуатировать экологические проблемы или проблемы равенства-братства, а правые - проблемы национальные. 

Можно с уверенностью утверждать, что популистское сознание - это особый демократический компонент политической культуры, сутью которого является стремление широких народных масс к подлинному и непосредственному участию в политическом процессе. Любой политик, действующий в условиях демократии, должен быть немного популистом, так как полное игнорирование нужд избирателей во имя теорий приводит к поражению на выборах. В явлении популизма, как совокупности форм и методов борьбы за влияние в народе, важно, во имя чего ведется эта борьба, как будет использовано это влияние и что в итоге получит народ. С одной стороны, популизм есть признак демократического строительства общества, а с другой стороны, само общество должно с помощью демократических норм и институтов создавать условия для минимизации популистских посягательств. Для этого необходимо становление полноценных механизмов народовластия, стабильных демократических норм и традиций, утверждение в социальной практике высокой политической и правовой культуры как должностных лиц, так и граждан, плюрализма, полноценной информационной среды.

