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ПРОГРАММА УЧЕБНОГО КУРСА “ГЛОБАЛИЗАЦИЯ В СВЕТЕ МЕЖДУНАРОДНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ НАУКИ”

Изучение глобализации под углом зрения международно-политической науки  предполагает рассмотрение этого феномена  и как линейного, и как “мир-системного” процессов, и как модели глобальных сообществ, и как диалектики “глобального-локального”. В данный учебный курс включены современные понятия глобальной системы, глобального кризиса, противоречий системы международных отношений, возрастающей роли политического регулирования международного порядка, поставлены вопросы о судьбах государства и роли национально-государственного фактора в мировом развитии. В аспекте проблем мировой политики и международных отношений анализируется такая планетарная проблема, как разделение человечества на три потенциально и реально взаимодействующие и конфликтующие мировые цивилизации, мировые подсистемы – аграрно-традиционную, индустриально-модернистскую и информационно-глобалистскую. В учебном курсе ключевой представлена проблема “обобществления человечества”, возрастание степени которого ведет к переходу от политических границ в сторону проекта “Большого модерна” – вселенского содружества национальных организмов, их интеграции вокруг межгосударственных центров. 

I.   ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙРАЗДЕЛ
1. Цели курса  
Учебный курс предоставляет студентам систематизированные знания по истории и теории глобализации, по общей глобалистике, глобальным системам и глобальным проблемам современного общества, в результате чего они должны приобретать целый ряд новых познаний и умений: 

 - умение анализировать структуры и динамику Человечества и Природы в их взаимодействии; 

- понимание объекта и предмета глобалистики, включающего в себя совокупность проблем существования, выживания и развития человеческого сообщества в его универсальности; 

- умение формулировать осваиваемые проблемы, давать их обоснование и выбирать методы решения поставленных задач;

- ориентацию в особенностях современных мировых систем, в проблемах их политического регулирования; 

- умение выделять типичные и нетипичные недостатки в работах интеллектуальных оппонентов и осмысливать результаты собственной научной работы;

- способность перманентного определения места и роли России в складывающемся глобальном сообществе народов. 

2. Задачи  курса

Учебный курс отражает в себе концепт глобализации как сложного феномена, который характеризуется появлением: 

а) нового типа акторов на мировой арене; 

а) нового характера взаимоотношений и взаимозависимости между акторами международных отношений;  

в) новых экономических тенденций и нового типа экономики (постиндустриального, информационного общества); 

г) процессов идентификации и актуализации новых способов политической и культурной консолидации; 

д) нового содержания  международных процессов; 

ж) трансформации представлений о роли и значении современных международных отношений и мировой политики. 

В этой связи основные задачи курса будут заключаться в освещении:

- глобализации как интеллектуальной реальности, то есть как научной дисциплины (Т. Синклер), концепции фрагментации Дж. Розенау, концепции “культур глобализации” Ф. Джеймисона, теории “синдрома глобализации” Дж. Миттельмана, цивилизационного подхода в международных отношениях и т.д.;

 - основных тенденций развития теории международных отношений в эпоху глобализации – концепции нового мирового порядка, демократического транзита и усиления либеральной экономики как факторов глобализации, систем и моделей политической и экономической интеграций;

- положения государства в современных международных отношениях – как ведущего актора международной политики и в то же время появления права на вмешательство во внутренние дела государства, прав человека как основного инструмента трансформации государственной суверенности, взаимозависимости и слияния внутриполитических и внешнеполитических процессов, фрагментации, локализации и нового сепаратизма как стимулов глобализации;

 - политического восприятия глобализации, его типологии в различных культурных контекстах и разных странах (больших и малых), глобализации как идеологии транснациональных акторов, реакции на глобализацию представителей основных стран современного общества, природы и характера антиглобалистских и альтерглобалистских организаций и движений;

- трансформации системы мировой политики в условиях глобализационных процессов – изменения внутриполитической конфигурации международных акторов, версий политического дизайна глобализации и реакции на них консолидированных групп, проблем регулирования международной безопасности и других мировых процессов, роли и значения в этом деле межправительственных и неправительственных  международных организаций. 

3. Место курса в системе социогуманитарного образования
Учебный курс самым непосредственным образом связан с рядом учебных дисциплин в рамках преподавания социологии, политологии, философии, экономики, в частности, с «Актуальными проблемами мирового политического процесса», “Международными политическими конфликтами”,  “Политической философией”, “Теорией международных отношений”,  “Проблемами информационного общества” и т.д.
II. СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО КУРСА 

1. Темы и их краткое содержание
Тема 1. Феномен и понимание «глобализации» в истории (Р. Робертсон, П. Штомпка, И. Валлерстайн, Э. Гидденс, Г. Дилигенский, А. Уткин, А. Неклесса и др.). Мировоззренческие основания глобализационных процессов. Кризис цивилизации и потребность в общей идеологии и стратегии выживания с императивом мироустройства. Глобализация и идеология международного мира. Глобальное и эмпирическое в анализе. Объект и предмет теории глобализации. Сущность глобализации - осознанное обобществление человечества в условиях разрыва между богатым и бедным миром и всесокрушающей конкуренции. Глобализация и устойчивое развитие как объекты научного познания. Глобализация в трактовке различных научных школ. “Революционеры-гиперглобалисты” против  сторонников эволюционных подходов к определению существа глобализации. Глобализация в суждениях российских ученых. Явление «глоболокализации» как конвергенции и дивергенции. Глобальный подход  как метод анализа глобализации. 
Глобализация как реальный процесс транснационализации мира. Научно-техническая революция современности и начало перехода человечества в постиндустриальную эпоху своего развития. Информационное общество и его универсализация. Глобализация как характерная черта и ведущая тенденция этапа универсализации постиндустриально-информационного общества. Возрастание мироцелостности  на этапе транснационализации жизни всего человечества. Глобализация как воплощение мирового исторического процесса.   Глобализация и регионализация. Глобализация и формирование миропорядка взаимозависимости, постмеждународных и транснациональных отношений, во все большей степени превращающихся в механизмы решения внутренних проблем срастающегося в единый организм человечества.  
Тема 2. Человечество в глобальном измерении. Человечество как единство людей на уровне всеобщности (У. Шекспир, О. Шпенглер, А. Тойнби, Н. Бердяев, И. Конрад, Б. Поршнев, Н. Моисеев). История человеческого рода как основа общей теории единства исторического процесса. Расселение людей как первичная глобализация. Движение к «всемирности» и «мировому хозяйству». Современное человечество как «техногенная индустриальная цивилизация». Уровень рациональности общества как познание его целостности, всеобщности. Идея популяционной и климато-географической основы истории этносов (Л.Н.Гумилев). Философские, социологические и политологические источники глобализации (человек - мера всех вещей, ойкумена, орбис оррариум, свобода, обобществление, «мировое государство»).
Тема 3. Феномен глобализации и стадии его развития. Культура глобализации как «глобо-локалистский» процесс. Феномен «вестернизации». Глобализация в пространственно-временном бытии общества. Механические часы и эффект «универсального времени». Высвобождение времени и пространства - «символические знаки» (деньги) и «экспертные системы». Индустриализация «масс-медиа» и глобализация культуры. Связь эволюции мира через параметры «дистанцирования»: мгновенная электронная коммуникация, аннигиляция пространства, «одномоментное» производство, абсолютно проникающие масс-медиа, глобализированный капитал и реальность жизни землян. “Конец истории” Ф. Фукуямы и “Столкновение цивилизаций” С. Хантингтона. Глобальная рискология и столкновение общества с последствиями рисков (О.Н. Яницкий). «Реорганизация риска» (силой глобализации) как важнейшая особенность динамики современности (Э. Гидденс). Бытие риска в глобализированной среде как «кривая бумеранга» (У. Бек). Итоги анализа современных глобальных теорий.
Тема 4. Начала глобализационных процессов.  «Линейная модель» исторического развития - «вперед и выше» (О.Конт). Суть истории как универсализация общества, приоритет интеллектуальных интересов всего человечества. Феномен «всемирной истории» (К.Маркс) - развитие капитализма и всемирного рынка, Великие географические открытия, колониальная система, мировые войны. Появление глобальных проблем.  Глобализация как спонтанное и преднамеренное перемещение, поступательные и повторяющиеся процессы. Предпосылки «общества без границ», «исчезновение территориальности», осознание землянами себя как глобальной общности (середина XX в). История интеграции человечества как формирование единого информационного поля. Взгляд на глобализацию как предмет идеологической борьбы, оправдания капитализма, его мировой политики, выходящей из-под контроля. Глобализация как «вестернизация». Суперглобализм как западно-европейская модель. Начальные парадигмы глобализации: глобализация как расселение человечества; глобализация как новое, мощное ускорение модернизации; глобализация как постмодернизация. Факторы глобализации в классических теориях. (А.Сен-Симон, К.Маркс, Э.Дюркгейм, М.Вебер, П.Сорокин, Т.Парсонс). Сферы глобализации и социальные обмены (Дж.Хоманс, П.Блоу, Р.Эмерсон) – материальные обмены локализуют, политические - интернационализируют, социокультурные - глобализируют.
Тема 5. Теории, предвосхищающие глобализацию. Национальное   государство,   индустриализация   и   конвергенция.   Взаимосвязь модернизации (индустриализации) и конвергенции. Постиндустриализм (Д. Белл) как использование  теоретического    знания    для    производства   услуг.    Предсказание исчезновения   национального   государства.    Биполярность   в       мировой   динамике. «Развитые»   и   «неразвитые  страны»;   «первый  мир»,   «второй  мир»,   «третий  мир»; империализм как высшая стадия капитализма (В.И. Ленин). Глобализм как высшая стадия капитализма (Г.А.Зюганов). «Мир - системная модель» (И. Валлерстайн). Виды мировых систем: «мир-империя», «мир-экономика», «мир-социализм». Государственные структуры в мировой экономике: «центральное ядро», «полупериферийные районы», «периферия». Проблема сосуществования мировых экономических систем. Предтечи глобализации в зеркале    политической    науки.     Фокус     проблем    -    национальное    государство. «Международные отношения» как главный проводник политологического анализа глобальных тенденций (Дж. Бертон). Угрозы государственным системам. Мировая политическая система и миф о «кончине» государственной системы. Раздвоенность глобальной структуры в условиях существования двух мировых систем. Масс-медиа и глобальная «имплозия» (направленный внутрь взрыв).
Тема 6. Современные глобалистские теории. Глобализация как линейный процесс. «Глобальное - универсальное», «глобальное -региональное», «глобальное - локальное». Статус глобального как высшей нормативной ценности. «Принципы мозаичности», рост разнообразия, возрастающее равенство между «большинством» и меньшинством». Глобализация как нелинейный, прерывистый, пульсирующий, необратимый в принципе и обратимый в отдельных своих проявлениях диалектический процесс. Неизбежность возникновения в зонах риска интернациональных социально-экономических и военных сил, управляемых ТНК. Мир как «одно место» (Э. Гидденс, Р. Робертсон, Д. Харвей, У. Бек, С. Леш, Дж. Ури). «Сжатие» социального мира в динамике индустриальной модернизации.  «Мировой порядок», «мировая рецессия» (спад), «мировой продукт», «мировой автомобиль», «человеческие права», «сохранение планеты». Личность как гражданин человеческого сообщества.
Тема 7. Глобальная система, этапы её становления. Формационная и цивилизационнная модель глобальной системы. Циклическая динамика и нелинейный характер развития. Теория общественно-экономической формации (К. Маркс) - модель «исторического дерева» человечества, формирующая глобальность истории. Цивилизационный подход (Н.Я. Данилевский), критика«европоцентризма» истории, угасание технизирующейся западно-европейской цивилизации (О. Шпенглер). Теория круговорота локальных цивилизаций (А. Тойнби). Россия как уникальная евразийская цивилизация общинного типа (С.И. Григорьев, А.И. Суббето). Модернизм как геополитика капиталократии США.
Индустриальное и постиндустриальное общество (У. Ростоу, Д. Белл, К. Гелбрейт, А. Турен). Их общая евро – американо - центристская направленность. Проблема социального строя постиндустриального общества. «Золотой миллиард» и «остальное» человечество. «Волновая теория» глобальной системы (X. и Э. Тоффлер) - аграрная, индустриальная и постиндустриальная цивилизации, их столкновения в современную эпоху. Борьба за мировое господство. «Менеджерская революция» (Дж. Бернхейм) - отделение функций управления от функций владения. Символичность, неосязаемость новой формы собственности (знания, наука). Экономика «третьей волны». Конфликт между второй и третьей волнами - причина политического напряжения в современном обществе. «Информационная цивилизация» и её черты. Социальная структура современной глобальной системы.
Тема 8. Итоги XX века в макросоциальном измерении. Исчерпание на рубеже XX - XXI вв. стихийности, конкуренции, механизмов “отбора” как доминант истории. Рост дивергенции в общественном развитии -  многоукладности экономических, политических и социокулътурных систем,  разнообразия, неравномерности, ”хаоса” в социальных процессах. Конвергенция как взаимопроникновение, «перемешивание» систем. Опыт XX в. - невозможность существования одной универсальной цивилизации. Потеря природным гомеостазом способности к саморегуляции, формирование рамок жесткого экологического императива. XX век – последнее предупреждение цивилизации потребления. «Кризис» революций и их последствий. Демократия XX века  как демократия «меньшинства». Кризис человеческой цивилизации и его особенности; конфликт цивилизаций (С. Хантингтон): кризис системы международных отношений, кризис завоевательного отношения к природе, демографический кризис, кризис воспроизводства человека. Возрастание роли Коллективного Разума. Опережение скорости антропогенных изменений динамики и темпов их исследования. Вселенский коллективный разум - «идеология-вера» - как нравственный синтез всякого мировоззрения. Возможные исходы современного глобального кризиса.
Тема 9. Теории модернизации и глобализации. Модернизм как теория и метод изучения современного общества, противостоящего «традиционному». Модернизация как глобальные перемены, связанные с индустриализацией, урбанизацией и рационализацией. Постмодернизм как глобализация. Контрмодернизм как идеология мировой социалистической революции (Э. Че Гевара). «Большой провал» (Зб. Бжезинский), его причины и особенности. Крах реального социализма и гипотетического коммунизма. Развал «двух мировых систем». Постмодернизация как «строительство» «информационного общества», «технотронного общества», «электронного коттеджа». Неомодернизм - распад СССР, мировой системы социализма и возвращение к идеям универсализма. Торжество категории "глобализация" как максимы необратимого практически конструктивного движения человечества к новому мировому порядку. Глобализм (с начала 90-х г.г. XX в.) как преобладающая теоретическая схема в мировоззрении человечества. Её ведущее место в политическом сознании современного человека
Тема 10. Экономическая глобализация. Классовая структура общества и развитие торговли. Основополагающие факторы интеграции человечества в XX в. - Европейское Экономическое Сообщество (ЕЭС), индустриальная мощь Японии, конфронтация между бедными и богатыми странами, «развитие вместе» (транспортные и коммуникативные сети, железные дороги, торговый флот, телеграф, рост международной торговли). Экспансия мирового рынка. Новое международное разделение труда. Рост дематериализованного производства услуг, индустриализация культуры («эстетические товары»). Транснациональные корпорации. Управление экономической глобализацией. Фордизм и тейлоризм, гибкость организации, быстрая адаптация к рынку; циклическое развитие капитализма (К.Маркс), новый подход к управлению (Япония). Оборотный капитал и труд мигрантов. Направление потоков миграции как глобальный феномен. Транснациональные классы капиталистов, их господство в мире. Современная экономическая стратификация как система социального неравенства. Связь глобализирующейся экономики с финансовыми рынками и организационными идеологиями. Символический капитал как основной товар (информация, высокая квалификация работников, их знания). Преобладание символических взаимосвязей - ведущая тенденция глобализации. «Эра культурной экономики» и трансформация мировой классовой системы в мировую статусную систему (её база - потребление, стиль жизни, величина денежных сбережений). Экономическая глобализация как непрерывное ускорение.
Тема 11. Политическая глобализация. Кризис государства. Ослабление государственной власти с ростом транснациональных процессов (оборона, коммуникации, экономическое управление). Проблема институционализации «мирового государства» или «мирового правительства». Общий вопрос: как далеко мировое сообщество пойдет по пути глобальной интеграции в политической сфере. Кризис государства «всеобщего благоденствия» к исходу XX в. (запросы населения и возможности государства, нарастание аскриптивности (скрытности), вмешательство в экономику и дестабилизация рынков, ослабление возможности обеспечения безопасности в силу интернационализации рынков, ослабление государственных границ как преграды для порно-синдикатов, террористов, СПИДа, экологических рисков, применения оружия массового поражения). Международные альянсы как враждующие лагеря. Сохранение государства - невозможность «мирового правительства». Кризис государства - «вклад» в глобализацию.
Политический аспект глобализации прав человека (С.С. Алексеев). Неравенство, мир и порядок как общая для всех политическая проблема. «Теория зависимости» и распределение капитала. Вестфальский мир (1648) и создание ООН (1945) - соглашения и организации, гарантировавшие мир. Современные международные организации: межправительственные и неправительственные (наиболее важные для глобализации). Разделение мира на две сверхдержавы и его последствия. Относительная стабильность биполярной системы. Опасности монополярного мира. Проблема «нового мирового порядка» в условиях однополярности. Перспективы мультиполярного мира. Цивилизационный взгляд на политическую глобализацию. Возможности единства политической культуры (Ф. Фукуяма, С. Хантингтон). Влияние глобализации на цивилизационные процессы - консенсусы и конфликты. Цивилизационные войны. Формирование «политической глобалистики» (И. Василенко).
Тема 12. Культурная глобализация. Экуменическая интеграция и фундаментализм. Великие религии в динамике модернизации. Хаотичность и организованность формирования глобальной культуры. Христианство и ислам как эффективные факторы глобализации. Приближение христианства к международной политической идеологии. Глобализирующие тенденции протестантской Реформации. Прямое и косвенное влияние глобализации на всемирное движение фундаментализма. Культурная глобализация и национализм. Национализм как глобализированное и не глобализированное явление. Дестабилизирущее влияние глобализации в отношении этничности. Потеря «границ глобализации» - быстрое сокращение по численности живых языков («потеря языка - бомба, сброшенная на Лувр» - К. Хейл). Культура как фундаментальный источник конфликтов в глобализирующемся мире. Культурные разделительные линии цивилизаций - линии фронтов будущего. Глобализация и потребительская суверенность в культуре. «Американизация», «западный культурный империализм», «кока-колонизация». Постмодернизированная культура и гиперпотребительство. Потребительская культура и имитационные эффекты масс-медиа. Технологические возможности культурной глобализации - миниатюризация, персонализация, интеграция, диффузия, автономность. Культурное идеологическое потребительство. Глобальная «цивилизация досуга» (Ж. Дюмазедье). «Все лучшие плоды цивилизации взращены: на ниве досуга» (Р. Тагор).
Тема 13. Антиглобалистские движения современности. Глобализация и социальная напряженность в современном обществе Глобальная система и её противоречивость. Возникновение антиглобализма и альтерглобализма как социального протеста против несправедливости последствий современной модели глобализации: 

1) актуализация социальных сил, отстаивающих национальный суверенитет и культурный традиционализм; 

2) потребность в социальной защите; 

3) социальная критика национальных политических и духовных элит; 

4) диспозиции политических групп лево-правого континуума; 

5) действия представителей благополучных групп населения, их общественных организаций. 

Определение феноменов антиглобализма и альтерглобализма. Мировоззрение антиглобалистского движения как предмет политологического и социологического анализа. Развитие «антиглобалистских» движений как источник альтернативного миропонимания. Методы исследования глобальных протестных движений и их идейных позиций. Мировоззрение «антиглобализма» и перспективы построения альтернативного порядка. Перспективы формирования «идеологии антиглобализма» - нового планетарного мышления и сохранения через локализм своей уникальности.
Тема 14. Россия в глобализирующемся мире. Россия как «географическая ось истории» (Х. Макиндер), как отдельная цивилизация, как уникальная евразийская система (Л. Гумилев, А. Дугин, С. Григорьев, А. Суббето). Коммунистический глобализм в России. Непосредственные причины «советского провала». Глубинные причины общего кризиса коммунизма. Центральная дилемма - «особый путь» России, или российский вариант «общего пути»? Россия и общемировая система. Проблема осознания российским народом своего единства (А. Солженицын). Российская реформация сегодня. Будущее России, обеспечиваемое собственным потенциалом (демилитаризацией экономики, «денационализация» собственности, самоорганизацией труда, экологическим оздоровлением окружающей среды, демонополизацией, демократическим возвышением основной массы трудящихся, созданием правового государства и гражданского общества). Роль и место России в мировой глобальной системе. Проблема политической и социально-экономической стабильности. Глобальное измерение российской трансформации (стоит ли России бояться глобализации?). Глобальные перспективы России в XXI веке. Евразийская стратегия и Атлантический образ «мирового порядка». Россия и начало новой истории обобществляющегося человечества.

2. Перечень примерных контрольных вопросов к зачету (экзамену)
1. Естественнонаучные и теоретические источники концепции глобализации.
2. Человечество как объект социогуманитарного знания и субъект глобализации.
3. Объект, предмет и функции теории глобализации.
4. «Кризис» глобализации как реального “продукта” мирового развития.
5. Методы исследования и система категорий теории глобализации. 
6. Понятие, структура и признаки глобальной системы.
7. Исторические этапы развития глобальной системы (цивилизационная и формационная парадигмы).
8. Проблематика кризиса человеческой цивилизации.
9. Современные глобальные экологические и демографические проблемы. 
10. Ресурсы мирового океана, освоение космического пространства как глобальные проблемы.
11. Глобальные (технологические и военные) проблемы современности.
12. Социальное неравенство, бедность и богатство, голод и нищета как глобальные проблемы.
13. Изменение глобальной политической стуркутры мира на рубеже XX --XXI вв. 
14. Традиционное общество и аграрная цивилизация в условиях глобализирующегося мира.
15. Индустриальное общество и его черты. Феномен модернизма.
16. Постиндустриальное общество, проблемы становления.
17. “Вестернизация” в глобализационном процессе, ее черты и перспективы.
18. Теории, предвосхищавшие глобализацию (глобализация как линейный процесс, мир - системная модель).
19. Современные глобалистские концепции (модель глоболокализма, модель глобальной культуры, теории конвергенции).
20. Конфликтная теория глобализации.
21. Консенсусная теория глобализации.
22. Глобальный терроризм (истоки и проявления).
23. Геополитика в контексте глобализации.
24. Экономическая глобализация (рынки, финансы, ТНК и национальные экономики).
25. Политическая глобализация (исторические судьбы национального государства, «новая система миропорядка»).
26. Цивилизационные войны в условиях глобализации (концепция С. Хантингтона).
27. Культурная глобализация (многообразие и единство мировой культуры).
28. Наука и вера как глобальная необходимость.
29. Право в глобальной системе.
30. Общественные движения, порождаемые глобализационными процессами.
31.  «Антиглобализм» как социальный феномен XXI в (источники и тенденции).
32. Мировоззрение современного антиглобализма.

33. Альтер-глобализм и его основные течения.

34. Россия как цивилизация в глобальной системе.
35. Концепция российского «евразийства» и атлантический мировой порядок.
36. Глобализация на развилке истории: капиталистический или социалистический выбор?
37. «Атлантическая» и «евразийская» модели миропорядка. 

38. Глобализация как «угроза» и «шанс» для России.
39. Глобализация как «обобществление» человечества.
40. Глобализация как источник международных конфликтов.
3. Примерная тематика рефератов и курсовых работ.

• Современная историография глобализации (основные идеи и концепции).
•    Глобализм как идеология и ее суть. 

· Россия в глобализирующемся мире как мировая проблема.
•    Глобализация как движение к международному миру.
•    Иизучение «глобального» эмпирическими методами.
•    Глубинные основы целостности человечества
•  Формула  «Думай глобально. Действуй локально» и ее соотношение с принципами глобализации.
•   Глобализации как «социальный обмен»: смысл данного подхода.
•   «Национальное государство» как фокус глобальных проблем.
•    

• Эвистичность идеи «глобализации как высшей стадии капитализма».
• Теория международных отношений как политический анализ глобализации
•  Концепции мира как «одного места» и как ”единого целого”: их содержание и соотнесение с другими теоретическими концептами глобализации.
• Структура социального пространства  информационного общества.
• Формационная и цивилизационная теории исторического процесса и проблемы анализа феномена глобализации.
•  Различия в понимания глобализации во второй половине XX - в начала XXI в.
• Границы политического регулирования глобальных экономических процессов.
• Глобальное неравенство как  главная международно-политическая проблема эпохи глобализирующегося мира.
• Сильные и слабые стороны концепции С. Хантингтона о неизбежности столкновения цивилизаций. 
•  «Массовая потребительская культура» как глобальный феномен.
• Сравнительный анализ «атлантического» и «евразийского» проектов  нового глобального порядка. 
III. Распределение часов курса по темам и видам работ

 

№№

Пп
Наименование тем
Всего

(час)
Аудиторные занятия

(час)
Самосто-ятельная

работа




В том числе





Лекции
Семинары


    1
Феномен и понимание “глобализации” в истории
16
4
4
8

    2
Человечество в глобальном измерении
8
2
2
4

    3
Процесс современной глобализации и этапы его развития
8
2
2
4

    4
Начала глобализационных процессов
8
2
2
4

    5
Теории, предвосхищавшие глобализацию
8
2
2
4

    6  
Современные теории глобализации
8
2
2
4

    7
Глобальная система мира, этапы ее становления
8
2
2
4

    8
Глобализация и итоги ХХ века в макросоциальном измерении
8
2
2
4

    9
Теории модернизации и глобализации мира
8
2
2
4

   10
Экономическая глобализация
8
2
2
4

   11
Политическая глобализация
8
2
2
4

   12
Культурная глобализация
8
2
2
4

    13
Антиглобалистские и альтер-глобалистские движения современности
8
2
2
4

    14
Россия в глобализирующемся мире
8
2
2
4

ИТОГО
120
30
30
60

 

IV. Форма итогового контроля

Зачет (экзамен).

V. Учебно-методическое обеспечение курса
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